

# 佛說四十二章經講話（廿一）

聖印

——於台灣正聲廣播電臺播講

## 第二十七章 無著得道

佛言，夫爲道者，猶木在水，尋流而行，不觸兩岸，不爲人取，不爲鬼神所遮，不爲洄流所住，亦不腐敗，吾保此木，決定入海，學道之人，不爲情欲所惑，不爲衆邪所燒，精進無爲。吾保此人，必得道矣！

釋義：

佛說：學道的人好比一塊木頭浮在水面上，順着急流前行，不觸及兩岸，又不被人們拾去，也不被鬼神支配，又不被漩渦捲住，本身又無腐敗，如此最後必流入大海。這個譬喻是說學道的人要能穩住自己的情緒，不被情愛欲望所誘惑，不被一切邪魔所困擾，只本着精純無雜的心念，不著兩邊，保證比人必成佛道。什麼是精進？精進有三種：一、莊嚴：修習梵行，莊嚴道果，化度衆生，這是以慈悲爲本。二、攝善法：修習梵行，八風不動，攝持善法，正知正見。三、利益衆生：修習梵行，心不厭倦，斷滅惡因，成就善果。思益經說：「於諸法離相名毘梨耶波羅蜜，即是精進。」楞伽經說：「毘梨耶波羅蜜，於初中後夜，精進方便，隨順修行方便，妄想不生」。慈恩上生經疏說：「精謂精純，無雜惡故，進謂昇進，不懈怠故。」六度集經說：「精存道奧，進之無怠。」由此可知其大意。

除蓋菩薩所問經更說有十種精進：「有十種精進菩薩能行之一者爲衆生得解脫，破除障礙，披精進甲。二者一念精進力。三者離有與空之執着精進。四者利益有情精進。五者爲得菩提修行精進。六者相續精進。七者清淨精進。八者他者不能爲精進。九者不隨他之邪教精進。十者無高慢心精進。」

俗語說：「祇知耕耘不問收穫。」因爲勤事耕耘而不得收穫也許是有，斷然無收穫而不自耕耘得來的道理。這所謂從耕耘而收穫是常道，耕耘而不收穫，異緣的障礙所致，是變道。常道不可違，變道難預定說是必然有。而我們應循常道以盡人事聽天命，不因變道而遽廢了耕耘。再說，因善業而致福慶，這是因果自然之理，斷無真正福慶而來自作惡。所以欲求福祉，必須努力爲善，這好比要想收穫就必須耕耘。如果有了這種正見存於心中，擇善固執，淺則爲世間的正人君子，進而可階梯出世；於現法中，因可歡悅自娛，於未來世，亦可作淨妙之因。當知一切世出世間功德，皆由此而獲致。

學道一定要遠離諸種障礙，要不斷的耕耘。但是，正如佛所作的比喻，學道好像木在水中，順流前行，不觸及兩岸，兩岸比作情欲，情欲有見思情欲，耽染於生死，這彷彿是觸到此岸便阻礙不進；又有無明情欲，耽染於涅槃，這也彷彿觸到了此岸。本文上說的「不爲人取」是不爲人欲所取，即愛網所纏繞。鬼神則是比如邪道，邪道遮住的話，眼就見不到光明，或是如漩渦湍住了木塊，就不能達到無爲的性海。要知於著相中修的福慧並非真實，終於是會腐敗的，所以學道的人要下決心，不被生死涅槃情欲所惑，不受愛見及一切邪行所擾，只是正念精進，而且了達無爲，學道非爲有爲而爲。

無爲法是什麼？就是沒有生滅變化離開因緣的常住法，這一共有三種：

一、擇滅無爲：擇滅就是擇力所得的滅，擇力就是簡擇力的智慧。由於智慧的力量滅去煩惱得到的涅槃理體，所以又叫做離繫。離繫是脫離煩惱繫縛之意。

二、非擇滅無爲：這是不擇力所得之滅，是於究竟的不生法所得到的不生不滅的法體，即是所謂「緣缺不生」的法。

三、虛空無爲：虛空無爲是以「無碍爲性」並遍滿一切處，不爲萬物生起的障礙。雖然萬象常在此中生滅，但此空間本來是常住不變——不生不滅，沒有增減消長。由這種理由又叫做無爲法。

關於精進的方面，可舉出善羅尼賓的故事爲例：

善羅尼賓聽說佛在祇園說法，就懷著虔誠心走進園林，想請求佛的開示。

正好佛說法已畢，各各都走出講堂大門。

有一位比丘迎著他說：「你是要禮見佛嗎？」指著西邊池塘說：「佛陀去那邊幽靜地方，讓我帶你去禮見佛吧！」

「謝謝你，我自己去好了。」善羅尼賓順著他的手指的方向望去，佛陀的莊嚴身相，映入了眼簾。他走近了佛，向佛頂禮。

然後對佛說：「慈悲的佛，請您垂憫幫助我，回答我的問題。」「好的，你說吧！」佛仁慈的回答：「我會盡力解答的。」

「我身體多病脆弱，使我體會到現實人生的危脆無常，這人生帶給我許多的痛苦。起初，爲解脫現實人生的苦痛，我會訪問過修道的婆羅門，他們叫我向神祈求。說：神是萬能的，只要在他面前至誠祈求，即能解脫現生的一切痛苦與災厄，同時未來的生命，也可得神力加被，永生天國。於是我和別人一樣在祈求神賜予保佑，求能滅除現生的災厄。但是沒有一個人得到神的賜予與加被。我所見到的，貧窮還是貧窮，多病的仍舊多病，使我越發感到生命的痛苦，精神的空虛，心理更起了矛盾，究竟是求神呢？還是不求神？請您回答我問題好嗎？」

佛聽了後，立刻以手指離園林不遠的某個村落說：「善羅尼賓！我先問你：假如鄉村裏有個農夫，在萬物生長的春天，不辛勤的耕耘、播種，只是一味在神前祈求：『神啊！慈悲、慈悲，秋天賜我豐足的收成吧！』試想沒有耕耘、播種的土地，會不會因日日祈求，到秋天時白白的收穫果實？」

「不會的！」善羅尼賓思索一下回答：「不經耕耘播種的

土地，無論如何都不可能有豐富的收穫。」

「回答的是！」佛接着指示說：「世間上一般的人在日常生活中，不務正業，遊手好閒，自己的身體日漸瘦弱，家境日趨貧窮，這樣決不會因他對神的虔誠祈求，就免除了現生貧病苦痛。就如不耕耘的田地，決不因農夫的祈求而能得到豐滿的收穫一樣。」

現實人生的貧病苦痛是自身的造作，求神決不會發生任何效用，祇是愚痴錯誤的顛倒妄想。佛，巧妙地說明了這個意義之後又再向善羅尼賓說：

「那麼我問你：倘如有農夫在萬物生長的春天裏，辛勤的耕耘播種，但他沒求神之恩典，到秋天時賜予他豐足的收成。雖然如此，你認爲已經辛勤耕種的田地會不會因不求神而沒收成？」

「這是不會的！」善羅尼賓以肯定的口吻說：「只要在田裏播下種子，又經過耕耘，到秋天自然會有收成，決不因沒有求神的恩典。而無收成。」

佛望著善羅尼賓說：

「你說的是！我們在日常生活中，只要肯勤儉、肯向上、肯運動，必然會使身體健康，專業成功，家境就漸漸會富有。這是決不會因爲沒有祈求，得不到神力救護，就不健康、不富饒。婆羅門的求神，自以爲是解脫人生苦痛的正確之道，實際上呢？不過是在欺騙自己，是甚爲愚痴顛倒不值的行爲，人不要放棄了對自己應負的責任，否認現生努力的價值。善羅尼賓！人生苦痛的究竟解脫，即從自己平常的身心活動中，去精進地止惡行善，淨化了自己，即趣入解脫靜樂的聖境！」

佛沒有從正面答覆善羅尼賓的問題，却巧妙的比喻顯示人生苦痛，要以自己的精力去解救自己，說明了求神是無補於事的愚蠢行動。

善羅尼賓從佛的巧妙譬喻說法，真實理解了自力的重要，以及精進的信心，他心中原有的矛盾消除，痛苦也抹去，隨後是歡欣的向着究竟的解脫的聖道努力邁進！